



# Казахстанцы

| ИМЯ СОБСТВЕННОЕ | Максут НАРИКБАЕВ, доктор юридических наук, профессор, президент КазГЮУ, Сергей УДАРЦЕВ, доктор юридических наук, профессор

## Первый академик-юрист

К 90-летию со дня рождения Салыка Зиманова

Вместе со страной он прошел немало испытаний, пережил ее исторические взлеты и падения, новые открывающиеся возможности, осмысливал прошлое и настоящее, формировал предпосылки будущего.

Салык Зиманович Зиманов родился 19 февраля 1921 года в Гурьеве (ныне – Атырау), там же окончил казахскую среднюю школу им. Джамбула. Отец его – Зиман Жарылгасынов – поддерживал в семье культ образования, науки и искусства. В связи с кончиной отца юноша решил не поступать в вуз и после прохождения учительских курсов стал учителем в средней школе. В декабре 1939 года он был призван в Советскую армию, служил в Грузии, где его и застала Великая Отечественная война.

На фронте в 1941–1945 годах Зиманов получил суровую закалку огнем. Участвовал в форсировании рек Буга, Днепра, Одера, в боях за освобождение от фашистов различных городов и сел СССР и стран Европы имел ранения. Был даже случай, когда ему пришлось вызывать огонь артиллерии на себя. В конце войны боевой офицер командовал артиллерией механизированной бригады, а в победном мае 1945-го стал участником



Фото Манса ЕТЕНГАЕВА

титуте философии и права, Институте государства и права.

Как яркая личность и хороший организатор, волевой, смелый и творческий человек, готовый брать на себя ответственность лидера, академик Зиманов внес большой вклад в становление и развитие юридического образования и юридической науки. Так, в 1950-х годах он смог организовать отправку в Москву большой группы молодых казахстанских ученых, ставших в 1960–1970-х годах профессорами и доцентами юрфака КазГУ и ведущими научными сотрудниками Института философии

и как научный лидер – инициатор различных конференций, обсуждений, исследований.

Как ученый, Зиманов уделял много внимания истории государства и права Казахстана. Его труды «Общественный строй казахов первой половины XIX века» (1958), «Политический строй Казахстана конца XVIII и первой половины XIX века» (1960), «Россия и Букчеевское ханство» (Алма-Ата, 1982), «Казахский суд биев – уникальная судебная система» (2008) и другие стали классическими по истории государства и права. Под его редакцией и с его предисловиями изданы: Уголовно-судебное уложение Карла V – «Каролина» (XVI в.) в переводе и с примечаниями С. Я. Булатова (1967) и часть фундаментальной работы С. Л. Фукса по истории казахского обычного права (1981).

В начале 1960-х годов в ряде союзных республик изданы двух-, трехтомные истории государства и права. Трехтомная работа по истории государства и права Советского Казахстана была подготовлена в Казахстане под редакцией С. З. Зиманова (совместно с М. А. Биндером). Сегодня это издание, ставшее библиографической редкостью, остается ценным источником материалов и фактов. Разумеется, интерпретации различных событий и мероприятий в области государственного управления

и постсоветский периоды. Этим вопросам посвящены книги академика: «Ленин и развитие казахской советской государственности» (1970), «Некоторые вопросы методологии изучения национально-государственного строительства» (1974), «Казахский отдел Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР» (1975, в соавторстве с С. О. Даулетовой и М. Ш. Исмагуловым), «От освободительных идей к Советской государственности в Бухаре и Хиве» (1976), «Советская национальная государственность и сближение наций» (в соавторстве с И. К. Рейтором), «Теория и практика автономизации в СССР» (1998) и др.

Как глава юридической науки Казахстана, Зиманов опубликовал также ряд теоретических работ, гдеставил проблемы места теории права в системе правоведения, развития теории права, социологии права, привлекал внимание к проблемам противоречий в праве, к новому осмыслению правопонимания. Знаковым в истории юридической науки Казахстана явилось организованное им обсуждение книги и статей В. С. Нерсесянца по проблемам соотношения права и закона (март 1984 года). Уже тогда по-новому и критически начинали переосмысливать проблемы соотношения законности и правовой самоорганизации общества имел

на только историческое, но и совре-

бедном мае 1945-го стал участником встречи союзных армий на Эльбе.

Демобилизовавшись в 1946 году (ему было 25 лет), гвардии майор Салык Зиманов решил стать юристом. Его приняли стажером, следователем Гурьевской областной прокуратуры, позже – следователем по особо важным делам Прокуратуры Казахской ССР в Алма-Ате. Параллельно заочно учится в юридическом институте и, окончив его в 1948 году, поступает в аспирантуру сектора права АН КазССР с прикомандированием к Институту государства и права АН СССР в Москве. Первым его научным руководителем был Л. В. Дюков, один из основателей юридического образования в Казахстане.

Так судьба привела в юриспруденцию будущего выдающегося ученого, первого доктора юридических наук среди казахских исследователей и первого казахстанского академика из юристов.

В 1950 году Зиманов защищает кандидатскую диссертацию и уже в 1952-м молодого ученого и фронтовика назначают директором Алматинского юридического института. После преобразования в 1955 году АЮИ в юридический факультет КазГУ (ныне – КазНУ им. Аль-Фараби) Зиманов стал его первым деканом. В 1958–1969 годы он первый директор нового Института философии и права АН КазССР.

Вскоре после полета первого космонавта Ю. А. Гагарина новой своей высоты в «научном космосе» достиг и С. З. Зиманов. 2 июня 1961 года в Институте государства и права АН СССР в Москве он защитил докторскую диссертацию «Политический строй Казахстана конца XVIII – первой половины XIX вв.» по двум опубликованным монографиям.

В 1964 году С. З. Зиманову присвоено звание профессора, а в 1967-м он избран первым казахским юристом-академиком АН КазССР.

В 1976–1977 годах Зиманов работал главным ученым секретарем президиума АН КазССР. С 1977 года заведовал отделом в Ин-

ституте философии и права АН КазССР.

Накануне и в первые годы после распада СССР знания, способности и опыт Зиманова оказались востребованы для практического участия в подготовке и оформлении независимости Казахстана, закладывании фундамента нового государства. В 1990-х годах Зиманов был в числе наиболее активных депутатов-юристов Верховного Совета КазССР и РК XII и XIII созывов, определявших политику первых шагов высшего законодательного органа независимого государства.

В октябре 1990 года Зиманов возглавил комиссию по подготовке проекта Декларации о государственном суверенитете Казахской ССР. Как писал академик Г. С. Сапаргалиев, «более чем за год до провозглашения независимости в Казахстане были принятые акты конституционного характера, которые приостановили действие основных норм Конституции СССР и положили начало самостоятельному, независимому развитию».

В декабре 1991 года Зиманов был членом комиссии по подготовке исторического Конституционного закона «О государственной независимости Республики Казахстан». Он руководил экспертной группой по проекту Конституции РК 1993 года.

В Верховном Совете академик возглавлял два комитета. В 1992–1993 годах Зиманов был председателем Комитета по делам ветеранов и инвалидов Верховного Совета РК, а в 1994–1995 годах – Комитета конституционного законодательства и по правам человека Верховного Совета РК. Опыт работы Парламента в первые годы суверенного Казахстана обобщен в его книге «Конституция и Парламент Республики Казахстан» (1996).

В новых условиях, с 1995 по 2005 год, Зиманов – ректор созданного им совместно с коллегами негосударственного Академического правового института «Парасат», затем – Казахского академического университета. С 2004-го он президент ТОО «Интеллектуал-Парасат». Тема разрабатывалась им в совет-

ских, философских, интерпретации различных событий и мероприятий в области государственного управления и правового регулирования выдержаны в духе идеологии и ограничительной политической цензуры того времени, но обилие фактического материала и его сбалансированность, обстоятельный анализ нескольких десятилетий истории советского государства сохраняют научное значение этой работы.

Ряд ценных исследований Зиманов подготовил по истории правовой и политической мысли Казахстана второй половины XIX – начала XX века. К ним можно отнести, например, книги «Политические взгляды Чокана Валиханова» (1965, совместно с А. А. Атишевым), «Общественно-политические взгляды Мухамеджана Сералина» (1989, совместно с К. З. Идрисовым). В начале 1960-х годов большое впечатление на юридическую научную общественность произвел яркий и глубокий доклад Зиманова «Абай как судья». Как вспоминает академик М. Т. Баймаханов, «этот доклад раскрыл малоизвестную грань дарования Абая, еще больше поднял для нас его величие».

Кто слушал Салыка Зимановича, согласится, что он выдающийся оратор и лектор, прекрасно владеющий вниманием аудитории. На конференции по любой теме он может умело и тонко ввести в ткань доклада вопросы, занимающие его в данный момент, разжечь общий интерес к нему. Ярко, красиво и логично излагая мысли, он умеет своевременно менять интонацию, делать смысловые и эмоциональные ударения, выдерживать паузу, выделяя важные положения доклада или лекции. Салык Зиманович – достойный наследник славных казахских биев, как правило, отличавшихся ораторским искусством.

Большое научное и политическое значение имеют его работы по проблемам национально-государственного строительства, в которых осмысливались методологические, исторические, политico-правовые аспекты формирования и эволюции национальной государственности. Тема разрабатывалась им в совет-

ских, философских, интерпретации различных событий и мероприятий в области государственного управления и правового регулирования выдержаны в духе идеологии и ограничительной политической цензуры того времени, но обилие фактического материала и его сбалансированность, обстоятельный анализ нескольких десятилетий истории советского государства сохраняют научное значение этой работы.

Аксакал юридической науки подготовил десятки докторов и кандидатов юридических наук, успешно работающих во многих вузах и на ответственных должностях в государственных органах. Он смело поддерживает таланты. Не без его помощи в свое время в Казахстане появился <sup>Заг.</sup> самый молодой в СНГ доктор юридических наук в возрасте 27 лет.

Как патриот своей страны и выдающийся сын казахского народа, он активно участвует в общественной жизни, выступает с публицистическими статьями по острым проблемам социально-политического развития, активно содействует расширению сферы применения государственного языка. Внимательно следит за правовой политикой, критически анализирует развитие государства, пишет откровенные и искренне заинтересованные в продвижении по намеченному курсу записки Главе государства с изложением своего видения актуальных вопросов политического и правового развития (многие записи позже были им опубликованы).

Государство высоко оценило вклад академика в юридическую науку и практику. Салык Зиманович – лауреат Президентской премии мира и духовного согласия (1993), Государственной премии Республики Казахстан (2001). В декабре 2010 года он награжден орденом «Отан».

Решением Ученого совета КазГЮУ его именем названа одна из аудиторий учебного корпуса университета в Астане.

Салык Зиманович уже оставил значительный след в истории науки, истории политической и правовой мысли Казахстана. И в этом, юбилейном году он постоянно в работе: выступает с лекциями, докладами на конференциях, готовит новые научные труды. У юбиляра очень много планов.

Желаем ему крепкого здоровья, удачи, реализации творческих планов!